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Vítáme Vás u prvního čísla Jemňáčku roku 2020! 

Určitě jste si naplno užili jarní prázdniny, doufáme bez úhony. 

Někteří jste možná vyrazili na hory za posledními zbytky sněhu a parádně si 

na sjezdovkách zalyžovali, ale věřím, že většina využila prázdniny spíše 

k relaxaci. Pro ty, kteří jsou i tak pořád bez energie a bez chuti věnovat se 

školním povinnostem, máme pozitivní zprávu – už zbývají pouze tři měsíce 

do historické slavnosti Barchan a tím i do konce školního roku 2019/20. Už 

máte naplánováno, kam pojedete na letní prázdniny? 

V tomto čísle se můžete těšit na reportáž z lyžařského výcvikového 

kurzu jak z Jizerských hor, tak i ze Šumavy a připravili jsme statistický 

přehled v podobě menších grafů, které znázorňují, kolik žáků se 

v jednotlivých třídách věnuje zimním sportovním aktivitám. Z dalších 

příspěvků, jež mapují náš školní život, bych zmínil např. besedu s Policií ČR, 

recitační soutěž, výchovný koncert, sportovní okénko. Nepřijdete ani o 

obvyklou porci zábavy a plno zajímavostí. 

Blíží se také termín přijímacích zkoušek na střední školy, proto 

nezapomínáme ani na naše deváťáky. Přejeme hodně štěstí a doufáme, že se 

dostanete na Vaši vysněnou školu. 

A teď už se nenechte rušit, přejeme Vám příjemné počtení. 

    Za redakci časopisu Dom Ω 
 

Zimní lyžařské  

výcvikové kurzy 

 

Slunečné Jizerské hory a zasněžená Šumava 

 
 

 

K zimě patří zimní sportování, ale ne každý umí 

například lyžovat. Proto k zimě u nás ve škole patří 

neodmyslitelně lyžařské výcvikové kurzy. Letos jsme 

vyrazili do Kořenova – Příchovic v Jizerských horách 

a na Špičácké sedlo u Železné Rudy na Šumavě. 
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Jizerské hory – Jičínská chata 

19. 1. – 25. 1. 2020 

 

Naše cesta začala v neděli ráno u školy. Zde jsme naskládali vše do autobusu, rozloučili jsme se s rodiči a vyrazili na 

pětihodinovou jízdu přes celou naši republiku. Hned po příjezdu a zabydlení jsme využili pěkného počasí a vyzkoušeli svah. Ze 

svahu jsme odcházeli vždy kolem půl páté, jelikož nám ho zavřeli. Po večeři nás pravidelně čekal zábavný program. Večerku, 

která byla kolem desáté hodiny, jsme samozřejmě všichni dodržovali („ftip“). Tento režim se opakoval každý den.  

Lyžovali jsme dvakrát denně (ráno a odpoledne). Byli jsme rozděleni do čtyř skupin, přičemž jednička (nejlepší) a 

dvojka byly spojené. Využívali jsme obě sjezdovky, které se ve ski areálu U Čápa nacházely. Byli jsme také pravidelnými hosty 

restaurace v areálu, kde jsme se občerstvovali limonádou či zákuskem. Jediná změna nastala ve středu, kdy jsme kvůli 

odpočinku nešli odpoledne na svah, ale místo toho menší skupina navštívila rozhlednu Štěpánka. Samozřejmě nesměla chybět 

diskotéka, kterou jsme si užili poslední den před odjezdem.  

           Dom Ω 

 

 

 
 

 

Nástup na svah! 

Je důležité se krásně usmívat, ale také poslouchat 

nezbytné informace pana ředitele… 

 

 

 

… a dobře vypadat. 
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Po perném dni na svahu je čas na zábavu. 

 
 

 

Výlet na rozhlednu Štěpánka. 

 

 

A svištíme! 

 

 

 

Pozdrav  

panu  

řediteli.  
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Šumava – chata Lucie 

9. 2. – 15. 2. 2020 

 

V neděli 9. března se žáci sedmých ročníků vydali na lyžařský kurz do penzionu Lucie, který se nachází na Špičáckém 

sedle na Šumavě nedaleko Železné Rudy.  Čekal nás stejný denní režim jako naše spolužáky, kteří se učili lyžovat v Jizerských 

horách. Po ranním vstávání snídaně, pak lyžování, oběd, odpočinek, lyžování, večeře a večerní program. Ale nebylo tomu tak. 

Tento kurz byl výjimečný. V noci z neděle na pondělí vypnuli proud, protože se přes území naší republiky přehnala vichřice. 

Pondělní večer jsme strávili při svíčkách a zpíváním různých písniček za doprovodu kytar. Pak nám proud zase zapnuli a ostatní 

dny už byly normální. Dopoledne jsme lyžovali, na oběd jsme se vrátili, odpoledne jsme zas lyžovali a po večeři jsme se bavili 

při večerním programu, který si přichystali učitelé. Pak už nás čekal jen návrat domů v sobotu 15. února. 

           Peťa 
 

 

Příprava na sjezd. 

 
 

 

Nejdříve se musíme dostat nahoru na svah… 

 

 

… a pak hurá dolů. 
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Chceme-li podat výkon, musíme doplnit energii. 

 
 

Zpívání při svíčkách s doprovodem. 
 

 

Diskotéka. 

 

 

Karneval. 
 

 

Vyhlášení vítězů 

v slalomu. 

 

 

Vítězové soutěže o 

nejsympatičtějšího kluka a 

nejsympatičtější holku. 
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Zimní sporty ve škole – statistika  

 

Patříte k těm, kteří tráví zimu venku se svými kamarády, nebo radši sedíte pěkně doma v teple? Lyžujete, běžkujete, 

sáňkujete, bruslíte, stavíte sněhuláka nebo se jen tak brouzdáte čerstvě napadaným sněhem a přemýšlíte nad tím, koho byste 

zkoulovali? Zajímalo nás, jestli se v zimě hýbete a kterým sportům se věnujete. Podívejte se na naši statistiku a posuďte sami – 

jsme sportovci, či lenoši, kteří leží pěkně v teploučku „za pecí“.  
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6. ročník 55 žáků
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7. ročník 52 žáků
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9. ročník 58 žáků

  

Zajímavé je nejen srovnání jednotlivých 

ročníků, ale i oblíbenosti jednotlivých sportů.  

Na první pohled je zřejmé, že nižší ročníky 

raději sáňkují, staví sněhuláky a bruslí, vyšší ročníky 

lyžují, bruslí a hrají hokej. 

 A jaké jsou výsledky v rámci celé školy?  

Podívejte se na tabulku, kde jsme pro vás 

všechno přehledně shrnuli. 

 

Tabulka oblíbenosti zimních sportů 

1. Bruslení  250 žáků 

2. Stavění sněhuláka 245 žáků 

3. Sáňkování  241 žáků 

4. Lyžování   202 žáků 

5. Hokej   137 žáků 

         6. Snowboard            37 žáků 

         7. Běžkování            20 žáků 
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A jak sportují naši učitelé? 

Ptali jsme se 10 vyučujících. 
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Rozhovor s Milanem Parnahajem  

  

Po roce nás znovu navštívil Milan Parnahaj společně se svým kolegou Josefem Šlikem. Připravili si pro nás hudební pořad 

s názvem „Vývoj české rockové hudby ve 20. století“. O čem pojednával, vám asi vysvětlovat nemusím, to je zřejmé ze 

samotného názvu. Po jeho skončení jsem za panem Parnahajem zašel a položil mu několik otázek. 
 

 

Jak dlouho se věnujete výchovným koncertům? 

Začali jsme v září v roce 2001. Byli jsme úplně první 

v České republice, kdo s výchovnými koncerty začal. 

 

Jezdíte pouze po ČR nebo i do zahraničí?  

S výchovnými koncerty jezdíme pouze po Česku, ale 

kolega hraje sám v zahraničí. Pohybuje se i 

v exotických krajinách.  

 

Proč právě výchovné koncerty?  

Pracoval jsem 15 let jako učitel a dost jsem si všímal, 

že dospělí, v menšině i žáci mají mezery v POP 

muzice, a jelikož jsem vypracoval diplomovou práci o 

POPu a celkově se v muzice dost dobře orientuji, chtěl 

jsem to předat i ostatním.  

 
 

  

Máte nějaké sociální sítě, na kterých vás můžeme 

dohledat? 

Sociální sítě nepodporuji.  

 

Jsou pro vás výchovné koncerty prací, nebo koníčkem?  

Jsou pro mě jak koníčkem, tak mě zároveň i živí. Je to 

opravdu práce mých snů. 

 

Časopis FAKKER! A SPARK – jak s vámi souvisí? 

S těmito magazíny máme blízkou spolupráci. A také jsme 

s nimi přátelé. 

 

Jste členem kapely? 

Nejsem členem jedné kapely, ale rovnou několika. Mám za 

sebou už několik koncertů. Také má písnička „Korálky“ 

obsadila v roce 2014 první místo v hitparádě rádia Čas. 

 

Děkuji za rozhovor. 

 

Ještě bych rád zmínil, že pan Milan Parnahaj jmenoval naši 

jemnickou školu jako jednu z nejlepších škol, v nichž 

pravidelně a rád vystupuje. Jako důvod udává skvělou práci 

učitelů.  

    Dom Ω 
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Recitační soutěž 

 

Dne 19. února 2020 proběhlo na naší škole školní kolo recitační soutěže.  

Mohl se do ní přihlásit každý žák nebo žákyně druhého stupně.  

Soutěžící se dělili do dvou kategorií. Výkony všech recitátorů zhodnotila jak odborná porota ve složení paní učitelka 

Strebel‘ová, paní učitelka Kovárníková, paní učitelka Reimannová a paní učitelka Krajíčková, tak i porota žákovská, jejímiž 

členkami byly Ema Doležalová, Natálie Ošmerová, Anna Růžičková a Tereza Křenková.  

Všem soutěžícím děkujeme za krásné přednesy!      Via 

 

 

 
 

  

Odborná porota: 

První kategorie (6. – 7. třídy):  1. místo  Alice Lucie Černovická 7. B 

                                                  2. místo  Petra Prknová 6. A 

                                                  3. místo  Teodorik Seitl 6. C 

Druhá kategorie (8. – 9. třídy):  1. místo Viola Průšová 8. B 

                                                   2. místo   Markéta Nečadová 8. B 

                                                   3. místo  Tereza Prokešová 8. A 

 

 

Žákovská porota: 

První kategorie (6. – 7. třídy):  1. místo  Alice Lucie Černovická 7. B 

                                                  2. místo   Marie Nekulová 7. B   

                                                  3. místo  Karolína Bauerová 7. A 

Druhá kategorie (8. – 9. třídy):  1. místo   Viola Průšová 8. B 

                                                   2. místo   Markéta Nečadová 8. B 

                                                   3. místo  Tereza Prokešová 8. A 
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Beseda s Policií ČR  

 

V úterý 25. února za námi přišli do školy na besedu příslušníci Policie ČR. Téma se týkalo drogové závislosti. 

Beseda začala položením dvou základních otázek – jaký je rozdíl mezi přestupkem a trestným činem a mezi zákonným 

a nezákonným činem. Tím nás ovšem nezaskočili, protože my jsme odpovědi znali. Trestný čin se řeší u soudu, přestupek 

pokutou, zákonné jednání je povoleno zákonem a nezákonné jednání je porušení zákona. 

Potom jsme sledovali film „To je zákon, kámo“. Vyprávěl příběh party mladých lidí, kteří měli příležitost vzít si drogu. 

Pouze jedna dívka to neudělala, ostatní si ji vzali. Film byl natočen jako doprovodný materiál k projektu Protidrogový vlak. 

Tento vlak jezdí po Německu, Polsku, Slovensku a Česku.  Jeho prostory jsou vybavené podle míst autonehod, „domovů“ 

narkomanů nebo míst, kde se setkáváme s drogami, např. diskotéka. Po zhlédnutí filmu jsme se dozvěděli ještě informace o 

autonehodách způsobených požitím alkoholu, o typech drog, o drogových dealerech. Pak už byl prostor na naše dotazy. 

Zajímalo nás hlavně, jestli byl film natočen podle skutečné události, poslechli jsme si pokračování příběhu z filmu a např. o 

dealerech jsme zjistili, že oni sami drogy většinou neberou. 

Dozvěděli jsme se spoustu informací o drogách, alkoholu a cigaretách. Skutečný příběh mladých lidí, kteří neuměli 

říci včas ne, je pro nás jako velký nápis POZOR! 

     M006 

 

 

Fotoreportáže  
Plavecký výcvik 3. ročníku 
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Hravé dopoledne pro předškoláky 
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Z naší tvorby 

 

Můj první šperk byly peříčkové náušnice. Koupila jsem je jednoho slunečného červnového dopoledne na Barchanu. 

Procházela jsem se nadšeně mezi stánky u zámku a hledala něco výjimečného. Najednou jsem si všimla malého červeno-

modrého stánku se spoustou šperků. A tam mi padly do oka žluté, asi palec dlouhé, rozčepýřené peříčkové náušnice. Měly 

háček ze stříbrného kovu, pod ním byl sytě žlutý kulatý korálek velikosti hrášku a dole se houpalo peříčko. Přesně typ náušnic 

na léto. Byly lehoučké a veselé. Zaplatila jsem rozumnou cenu a náušnice mi říkaly „paní“.  

Domů jsem se vracela se skvělou náladou a připadalo mi, jako bych šla po oblacích. Štěrk na příjezdové cestě před 

béžovým, moderním, dvoupatrovým domem na mne působil jako chodník slávy. Vnímala jsem všechny ty pocity dítěte, co si 

myslí, jak už není „velké“. Horkost z radosti, pýchy a štěstí nedokázala zchladit ani naše studená, tmavě modrá čtvercová dlažba, 

která pokrývá většinu přízemí. Cestou do kuchyně jsem minula celodřevěné schody, modrou koupelnu a několik pokojových 

květin, které si mou přízeň nikdy nezískaly. Tak rychle jsem naši krátkou studenou chodbu snad nikdy neproběhla. Dalších 

dvacet minut se moje pusa ne a ne zastavit. S novým přírůstkem do mé sbírky pokladů jsem se přece musela řádně pochlubit! 

O Barchanu k nám přijede vždy spousta příbuzných s prarodiči v čele. Ti všichni teď museli náležitě ocenit můj skvělý vkus a 

výběr. Od oběda mi uši zdobily dvě pampeliškově žlutá peříčka. Poté už jsme do města nešli. Chladivý modrý kulatý nafukovací 

bazén působil rozhodně lépe než rozpálené dlažební kostky ve městě. 

 Od té doby se tyto výjimečné náušnice vždy ukážou při nějaké slavnostní příležitosti. Ve všední dny však zůstávají 

v bezpečí mojí šperkovničky. Jen pojem šperkovnička je trochu zavádějící, neboť jde o krychlovou krabičku s víčkem od 

krtkova dortu. Přes moji temperovou výzdobu to však není poznat. 

          M006 
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V úterý 21. ledna 2020 se konal v Jaroměřicích nad Rokytnou florbalový turnaj. Zúčastnily se ho i žákyně 6. a 7. 

ročníku naší školy, které byly vybrány, aby nás reprezentovaly. 

Našimi soupeřkami byly florbalistky z Třebíče, z obou základních škol v Moravských Budějovicích a samozřejmě 

domácí hráčky ze ZŠ v Jaroměřicích. 

Naše družstvo obsadilo 4. místo.  

Gratulujeme a děkujeme za reprezentaci naší školy. 

      Tabulka: 1. ZŠ TGM Třebíč  

2. ZŠ Jaroměřice nad Rokytnou 

3. ZŠ Havlíčkova MB A 

4. ZŠ Jemnice  

5. ZŠ Havlíčkova B 

   Ája 

 

 

Ve středu 26. února 2020 se konalo okresní kolo 

AŠSK v basketbalu mladších žáků a žákyň. Pořadatelem 

turnaje byla Základní škola Havlíčkova ul. Moravské 

Budějovice. 

V kategorii mladších žáků jsme zvítězili a 

v kategorii mladších žákyň jsme obsadili 3. místo. 

Přesně o týden později se v tělocvičně ZŠ TGM 

v Moravských Budějovicích sehrály zápasy okresního 

kola AŠSK v basketbalu starších žáků a žákyň. 

Pořadatelem soutěže byla ZŠ Předín. 

V kategorii starších žáků jsme stejně jako před 

týdnem zvítězili, v kategorii starších žákyň jsme 

tentokrát obsadili 2. místo. 

Blahopřejeme k medailovému umístění a našim 

basketbalistům a basketbalistkám přejeme hodně 

úspěchů v dalších soutěžích. 

     

     Ája 

 

 

 

 

 

Sportovní zprávy – florbal  

Sportovní zprávy – basketbal  
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Historie zimních sportů 

 

Z našeho statistického přehledu vyplývá, že v zimě rádi sportujeme – hlavně bruslíme, sáňkujeme a lyžujeme. 

Napadlo vás někdy se zamyslet nad tím, jak vznikly některé zimní sporty a kdy je začali provozovat první nadšenci v českých 

zemích? Možná ano, možná ne. Pojďte společně nahlédnout do minulosti a podívat se, jak to všechno bylo. 

 

 

 

 

 

Lyžování 

Původně se lyže používaly pouze jako dopravní 

prostředek především k lovu, ale po přejezdu Grónska 

Norem Fridtjofem Nansenem v roce 1888 o ně začal být větší 

zájem. 

 V českých zemích jsou počátky lyžování spjaty 

s hrabětem Janem Harrachem v Krkonoších, který nechal 

lyže přivézt pro své dělníky. Podle těchto „ski“ (jak se lyže 

nazývaly ještě v době první republiky) začali místní 

řemeslníci vyrábět další páry. Dalšími osobnosti, které stály 

na počátku lyžování v našich horách, jsou Jan Rössler – 

Ořovský, Jan Buchar a Josef Aleš. Díky nim začaly na 

přelomu 19. a 20. století vznikat první lyžařské spolky a také 

se pořádat lyžařské závody – první se uskutečnily v r. 1893 

v Jilemnici. 

 

Svážení dřeva na saních 

 

 

 

 

 

 Sáňkování 

Sáně, stejně jako lyže, dříve sloužily spíše 

k praktickým účelům, především k dopravě nákladů, 

dřeva a sena, po sněhu.  V Krkonoších se jim říkalo 

rohačky. Ty na konci 19. století tamější horalé začali 

využívat k vození turistů.  

  Na přelomu 19. a 20. století přišla z Alp móda 

novodobých saní, kterými byli fascinováni jak dospělí, tak 

děti. Začaly vznikat cestičky pro sáně dlouhé až několik 

kilometrů.  
Sáně se nejčastěji vyráběly z jasanového dřeva a 

jejich výrobou se zabývali koláři. 

 

 

 

Lyžařské závody v r. 1902 v Jilemnici 
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https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/24/Bundesarchiv_Bild_183-09740-

0004%2C_Oberhof%2C_II._Wintersportmeisterschaften%2C_Bobfahren.jpg?uselang=cs 

 

 

 

 

 

 

Bruslení 

 Nálezy prvních kostěných bruslí spadají do doby před 

naším letopočtem a jsou asi pět tisíc let staré. Nejstarší kovové 

brusle pocházející z počátku našeho letopočtu byly nalezeny 

v Maďarsku, nejvíce se pak rozšířily od 14. století v Nizozemí a 

Skandinávii. 

 Nejdříve se brusle k botám připevňovaly řemínky a 

bruslaři se zpočátku odpichovali hůlkami. Od poloviny 19. 

století se k botám šroubovaly svěrkami na klíčku a později už 

byly připevněny napevno. 

Právě Holanďané byli první, kteří bruslili bez hůlek, a 

tomuto sportu se věnovala široká veřejnost.  V okolních zemích, 

tedy i u nás, byla tahle zábava spíš výsadou vyšších vrstev. 

Bruslení se rozvíjelo velmi pomalu, zejména ve městech, kde se 

ve 2. polovině 19. století jednalo o úplně první „zimní zábavu“.  

Dnes řadíme bruslení mezi nejoblíbenější zimní sporty. 

Velké oblibě se těší krasobruslení a v poslední době díky Martině 

Sáblíkové především rychlobruslení. 

 

 

 Bobování 

 Boby vznikly koncem 19. století ve Švýcarsku ve 

Svatém Mořici přidáním řídícího mechanismu k saním. Zde 

se také uskutečnily první závody, vznikl zde první bobový 

klub a pravidelně se stavěly první bobové dráhy. 

Od počátku 20. století stoupala obliba bobů. První 

bobové dráhy vznikly v Krkonoších ještě před první 

světovou válkou, ale skutečně moderní dráhy byly 

vybudovány teprve ve 20. letech 20. století, kdy ve Sklářské 

Porubě vznikla vzorová krytá ledová dráha.   

Předností bobů je hlavně rychlost, jakou na nich 

závodníci dosahují.  

 

 

Skoky na lyžích 

 Skoky na lyžích vznikly v norském 

Morgedalu. První soutěž se konala v roce 1862 

v Trysilu. Od roku 1924 jsou skoky na lyžích 

součástí zimních olympijských her. 

 Na našem území jsou skoky na lyžích 

velmi populární. V r. 1923 se konaly závody 

v Harrachově a přišlo se na ně podívat přes dvacet 

tisíc diváků. Z našich skokanů na lyžích je snad 

nejznámější Jiří Raška, lyžař století, který je kromě 

jiného prvním českým vítězem Turné čtyř můstků. 

Z dalších vynikajících skokanů posledních let 

připomeňme aspoň Pavla Ploce, Jiřího Parmu, 

Františka Ježe či Jaroslava Sakalu. 

 

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/24/Bundesarchiv_Bild_183-09740-0004%2C_Oberhof%2C_II._Wintersportmeisterschaften%2C_Bobfahren.jpg?uselang=cs
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/2/24/Bundesarchiv_Bild_183-09740-0004%2C_Oberhof%2C_II._Wintersportmeisterschaften%2C_Bobfahren.jpg?uselang=cs
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 Méně známé zimní sporty  

 

Yukigassen 

Místo: Japonsko, Finsko, Norsko, Aljaška, Kanada 

Velký souboj v koulování dvou týmů, které tvoří sedm 

hráčů. Ti se nahání po speciálně upraveném hřišti, na 

němž se nachází sedm krytů a dvě místa na umístění 

vlajky. Cílem hry je ochránit svou vlajku a zároveň 

získat soupeřovu. Hráči toho sportu jsou postupně 

vyřazování podle toho, jak je kdo zkoulovaný. 

 

 

 

 

 

 

Snowsurfing 

Místo: Tam, kde je sníh a vítr. 

Tenhle sport místo sjíždění vln umožňuje brázdit zamrzlá 

jezera a kopce. Během této vysokorychlostní jízdy mohou 

závodníci dělat i různé freestylové triky. 

 

 

 Lední hokej 

 Hokej vznikl koncem 19. století v Kanadě a 

brzy se rozšířil do Evropy i do Asie. První záznam o 

hokejovém utkání pochází z 3. března 1875 

z kanadského Montrealu. 

 První mistrovství světa v ledním hokeji se 

konalo v r. 1920. 

 NHL – neznámější a nejprestižnější hokejová 

soutěž současnosti vznikla v roce 1917. 

  Nejvýznamnějším úspěchem českých 

hokejistů bylo vítězství na 18. zimních olympijských 

hrách v Naganu, které se konaly od 7. do 22. února 

1998.  

 Naším nejlepším hráčem je Jaromír Jágr a 

nejúspěšnějším hokejovým brankářem je Dominik 

Hašek. 

Je to jeden z nejrychlejších týmových sportů 

na světě. Hráči dosahují vysokých rychlostí a 

vystřelený puk přesáhne rychlost i 175 km/h. 

 

  

 

M006 

 

Skijöring 

Místo: Norsko, USA, Kanada a Rusko 

Je to zimní sport, při kterém je závodník připoután 

tažným lanem ke koni, psu či motorovému vozidlu. 

Název pochází z norského slova skikjöring – řízení na 

lyžích, z něhož se ztratilo písmeno k, a to 

z neznámého důvodu. Slovo skijöring proto dnes 

nedává v norštině smysl. 

První závody skijöringu v českých zemích se konaly 

v r. 1985 v Peci pod Sněžkou. 
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Snow Kayaking 

Místo: Rakousko, USA, Polsko 

Sněžní kajakáři se řítí dolů ze strmého kopce jen 

s pádlem v ruce. Při sjezdu mohou dosahovat rychlosti 

až 60 km/h. 

 

 

Wok racing 

Místo: Rakousko a Německo 

Autorem nápadu je německý bavič Stefan Raab. 

Úkolem závodníků je zajet co nejlepší čas na bývalé 

olympijské bobové dráze v jemně upraveném čínském 

woku. 

Markét♫ 

 

Zima na stříbrném plátně 

 

S tebou mě baví svět 

Marie Poledňáková 

Expedice Idyxeb je každoroční pánská jízda v horské 

chatě bez manželek a hlavně bez dětí. Tři tatínci, Albert, Michal a 

Pepa, už připravují lyže, když jim manželky zasáhnou do jejich 

plánů. Děti pojedou s nimi, anebo zůstanou všichni doma. Albert 

se tohoto úkolu chytí a tatínci se rozhodnou ukázat maminkám, jak 

příšerně vychovávají své ratolesti.  

Oblíbenou českou komedie plnou humoru, dětí a sněhu 

jednoznačně musíte vidět. 

 

Ledové království 

Chris  Buck 

Odkud má Elsa svoji kouzelnou moc 

nebo kam se vydali její rodiče před tou strašlivou 

nehodou? Odpovědi skrývá čarovná studánka, 

kam se vydají Elsa, Anna, Kryštof, Sven a 

samozřejmě Olaf. Většina děje se však bude 

odehrávat v čarovném lese, do kterého se už 

dlouho nikdo nepodíval a který zůstal odříznutý 

od světa. První díl stále zůstává v srdci všech dětí. 

Jaká je dvojka? Je také tak suprová? 
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Krakonoš a lyžníci 

Věra Plívová Šimková 

Jeník a Matěj v Krkonoších vypomáhají ve sklářských hutích. 

Jednoho dne se setkají s mužem, který se pohybuje na dosud neznámém 

prostředku – lyžích. I když je to obyčejný pašerák, v očích chlapců není 

pochyb o tom, že je to Krakonoš. Během filmu mu budou pomáhat 

prchnout před zákonem.  

Na tento film vzpomínají hlavně vaši rodiče, ale rozhodně stojí 

za zhlédnutí i ve 21. století. 

 

Kokosy na sněhu 

John Tuterltaub 

Blíží se olympiáda a Jamajka se rozhodne se zapojit 

v jízdě na bobech. Musí však najít trenéra. Ale kde? Jeden 

z aktérů si vzpomene, že existuje jeden olympijský vítěz. 

Požádají proto dlouho netrénujícího Derice Branocka. A tak se 

na sluníčku vyhřátí Jamajčané vypraví trénovat na olympiádu. 

  Americká komedie o jízdě na bobech, veselých 

Jamajčanech a o sportovní události je napsaná podle skutečné 

události. 

     M006 

 

Zimní pranostiky 

 

Čím chladnější zima, tím teplejší léto. 

I půda musí odpočívat přikrytá, aby ji zimní spánek posílil. 

Jak vysoko v zimě leží sníh, tak vysoko tráva poroste. 

Je-li nebe čisté, potrvá déle zima jistě, pakli sněží nebo hřmívá,  

jaro jistě v blízku dlívá. 

Je-li po 3. lednu počasí krásné, přijdou na jaře bouře časné. 

Jsou-li dlouho šišky na stromě, zima stálá nebude. 

Není-li v zimě sněhu, nebude v létě hub. 

Udeří-li zima brzy, hnedle ji to mrzí. 

Zima měkká a deštivá nemoci jen rozsívá. 

      Via 



 

19 

 

 

 

Z tvorby I. stupně 
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Historické okénko – masopust  

 

Masopustní období je jakýmsi předělem mezi zimním časem a časem probouzející se přírody. Jeho délka je každý rok 

jiná a určuje se podle Velikonoc. Začíná vždy po svátku Tří králů (6. ledna) a končí v úterý před Popeleční středou, o níž nastává 

čtyřicetidenní předvelikonoční půst. 

Masopust je složenina dvou slov – maso a půst – a charakterizuje období, které následuje, tj. období střídmosti 

v zábavách i stravování.  

Slaví se i v jiných zemích v Evropě už od 9. století. V Česku jsou v názvu krajové odlišnosti: na Moravě se říká 

„fašank“, na Slovácku a Valašsku „ostatky“, někde také „končiny“. 

Masopust, a zvláště několik posledních dní tohoto období, byl pro lidi v minulosti oficiálním svátkem hodování, během 

kterého bylo třeba se dosyta najíst. V tomto období se na královském dvoře konaly hostiny, ve městech tancovačky, na vesnici 

zabíjačky. Masopust končil v noci před Popeleční středou, kdy ponocný zatroubil na roh a rychtář vyzval všechny k rozchodu. 

Druhý den se naposledy konzumovaly mastné rohlíky s kávou nebo mlékem, dopoledne byla povolena kořalka. Oběd však už 

byl přísně postní, většinou čočka s vajíčkem, sýr, chléb, vařená krupice, pečené brambory. 

V masopustním období se často pořádají karnevaly. Toto slovo pochází z latiny – „carne vale“ znamená „sbohem 

maso“. Nejslavnější a největší je karneval v brazilském Rio de Janeiru, ale pořádají se i v jiných městech v Evropě. Společným 

znakem masopustu a karnevalu je nevázané veselí, tanec, zpěv a hudba. Maškarní karnevaly – šibřinky bývaly dříve záležitostí 

dospělých. Dnes se však více organizují karnevaly dětské. 

Součástí oslav bývá také průvod masek, který obchází s muzikou vesnice.    Via, M006 
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 Masopustní recepty 

 

Koblihy 

Suroviny 

3 hrnky polohrubé mouky 

¾ - 1 hrnek mléka 

¾  kostky droždí 

2 lžíce másla 

2 lžíce cukru krupice 

špetka soli 

2 žloutky  

1 lžíce rumu 

džem k plnění 

hladká mouka na posypání válu 

tuk na smažení 

Postup přípravy receptu 

 Droždí rozdrobíme do vlažného mléka, přidáme 1 lžíci cukru, posypeme hladkou moukou a necháme vzejít kvásek. 

Polohrubou mouku smícháme se zbylým cukrem, solí, vlažným rozpuštěným máslem, rumem, žloutky a vykynutým kváskem. 

Podle potřeby přidáme ještě mléko. Vše zpracuje do vláčného těsta. Přikryjeme utěrkou a necháme vykynout. 

 Poté z těsta na pomoučeném válu vyválíme placku silnou asi 1 cm a rozdělíme ji na poloviny. Na jednu polovinu placky 

hrníčkem naznačíme kolečka a do jejich středu dáme zavařeninu. Druhou polovinu těsta položíme na první. Kolem vyvýšených 

míst náplně těsto po obvodu přitiskneme prsty, aby se dobře spojilo, a hrníčkem vykrájíme koblihy. 

 Vkládáme je vrchní stranou dolů do vyšší vrstvy horkého tuku. Tuku musí být tolik, aby v něm koblihy plavaly. 

Přiklopíme pokličkou a smažíme cca 2 minuty. Pak koblihy obrátíme a osmažíme nepřikryté i na druhé straně.  

Teplé koblihy neskládáme na sebe, správně usmažené mají po obvodu bílý proužek. Nakonec je na talíři pocukrujeme. 

 

  

Masopustní koláčky 

Suroviny 

500 g hladké mouky 

100 g moučkového cukru 

100 g oleje 

150 ml mléka 

2 žloutky 

2 lžíce majonézy 

kostka kvasnic 

Postup přípravy receptu                                                                          FOTO: MARTINA MAZALOVÁ 

 Kvasnice zasypeme lžící krupicového cukru, nalijeme trochu vlažného mléka a necháme vzejít kvásek. Do mísy 

kuchyňského robotu nasypeme mouku, cukr, žloutky, olej a majonézu, přidáme kvásek a postupně dolijeme mlékem. Pomocí 

hnětacího háku vypracujeme těsto a necháme kynout v míse zakryté igelitovým sáčkem. 

 Po vykynutí těsto vyválíme na pomoučené podložce.  Z vyváleného plátu těsta vykrájíme malá kolečka podle toho, jak 

velké chceme koláčky. Dá se to udělat i pomocí skleničky o průměru 4,5 cm, ale můžou být i menší. 

  Do cukrářských sáčků si přichystáme náplně, kterými budeme koláčky plnit. Tvarohová náplň – tvaroh v alobalu, 1 

žloutek, vanilkový cukr, moučkový cukr dle chuti, trocha strouhané citronové kůry, povidlová náplň – povidla smíchaná 

s trochou cukru a rumu. Do středu každého kolečka dáme tvarohovou náplň, rozinku a zabalíme do tvaru koláčku. Ten namočíme 

ve vajíčku a vyválíme v drobence. Můžeme ještě udělat do koláčku prstem důlek, zakápnout povidly a až poté obalit v drobence. 

 Pečeme ve vyhřáté troubě na 180°C dozlatova asi 15 minut. Ihned po vyjmutí z trouby potřeme horkým mlékem. 

Přejeme dobrou chuť!      Ali☀ 
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Pro dobrou náladu 

 

Teď hlásili v televizi, že venku je nula stupňů. 

A zítra má být dvakrát větší zima! 

 

Jsou ve vaně dva kapři a jeden povídá: 

„Je mi nějaká zima.“ 

Druhý na to: „Vydrž, za chvíli tě obalí.“ 

 

Co udělá blondýnka, když je jí v pokoji zima? 

Sedne si do kouta. Tam je 90°C. 

 

 

 

 

 

Skrývačka 

Objevte slova ukrytá ve větách.  

Poskládejte písmenka začátků a konců slov a najděte 

slova, která se svým významem pojí k zimě. 

 

Kupy sněhu lákaly děti ven. 

Na zasněženou krajinu byl krásný pohled. 

Maminky dětem říkaly, že se mají více obléct. 

Ubrus ležel na špinavé zemi. 

Tom rázem zapadl do sněhu. 

Šel s ní hrát novou hru. 

Teplota klesá někdy rychle. 

Náušnice mi zapadla mezi matrace. 

Autobus zde staví trvale.  

     Terka 

 

 

 

„Mražení ryb je týrání zvířat,“ 

vykřikuje v supermarketu blondýnka, 

„představte si, jaká těm ubohým tvorečkům musí být 

v mrazáku zima!“ 

 

Dumá pan Novák: 

„Koupil jsem si termosku, v zimě udrží vše teplé a 

v zimě studené. Vrtá mi ale hlavou, jak pozná, kdy je 

zima a kdy léto?“ 

 

 

 

Babka vleze do tramvaje  

a hned se hrne k obsazenému sedadlu: 

„Mladý muži, pustil byste mě sednout?“ 

„Ale babi, tady je spousta volných míst.“ 

„No ji, ale to tvoje je pěkně zahřáté!“ 

 

 Markét♫ 

 

 

 

 

 

Baví se dvě sněhulačky: 

„Aerobik, to není nic pro mě. Ale na jaře zkusím tu novou 

metodu pro zeštíhlení pasu. Objednala jsem se do solária.“ 

 

Jak poznáte, že je zima? 

Mouchy začnou lítat v teplákách. 

 

Co udělá Eskymák na severním pólu, když je mu zima? 

Skočí se ohřát do ledničky. 

 

 

 

 

 

Víte, jak vznikly Himaláje? 

Pán Bůh chtěl pár kopečků zmrzliny. 

 

Venku je taková kosa, že si dám nanuk na zahřátí. 

 

Víte, proč je na horách větrno? 

Krakonoš měl k obědu fazole. 

 

 

 

 



 

23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

24 

 


